

“大运河文化带”建设展现扬州统战作为：推动“古运河重生” 发挥统战优势 建设大运河文化带

2021 海外华裔菁英青少年大运河文化体验活动近日在江苏扬州开营，逾万名海外华裔菁英青少年再次相聚“云端”，在体验中华优秀传统文化中，感受大运河亘古至今的璀璨文化。

2500 多年前吴王夫差在扬州开凿古邗沟，拉开了中国大运河的序幕。千百年来，运河滋养了扬州，是扬州人民的致富河、幸福河，它吸引集聚了八方资源，造就了扬州盛唐时的繁华、明清时的鼎盛，同时也孕育了今日扬州之开放、包容的城市特质。

“中国大运河，不仅是一份宝贵的历史遗产，更是中华文化的一张金名片，展现出巨大的民族凝聚力、向心力和文化力。”扬州市委统战部相关负责人表示，“扬州是中国大运河的原点城市和申遗牵头城市，我们要以保护好、传承好、利用好大运河为重点，充分挖掘运河文化资源，在建设大运河文化带、

推动‘古运河重生’中凝聚‘统战力量’、彰显‘统战元素’、发挥‘统战优势’、展现‘统战作为’，让大运河在新时代展示新形象、焕发新活力。”

聚力聚智 展现统战担当

2500 多年的运河文化源远流长，如何保护好、传承好、利用好这一流动的文化？“要用系统性思维引领大运河文化带建设，打造高品位的文化长廊、高颜值的生态长廊、高水平的旅游长廊。”“要加强对大运河文化产业示范区建设，推动大运河从‘地理空间’转化为‘文化空间’，真正做到传承运河文脉、复兴千年运河。”“继续发挥设立于扬州的大运河遗产保护管理办公室的作用，对运河沿岸住宅、各类生产单位进行就地整治，恢复运河的生态、文化功能，创造宜人的滨水环境，让市民民众能亲近运河、游览运河、品味运河。”“大运河不仅是一条南北相连的通道，更成为文化

融合和传播的水系文脉。”……多年来，扬州市各民主党派将传承保护大运河文化作为参政议政的重点，积极发挥智力密集、联系广泛、资源丰富等优势，为大运河文化带建设聚智献策。

“古运河重生，不是要恢复其漕运、盐运的功能，而是在保护好文化遗产的前提下，进一步延续和放大其历史上发挥的促进南北、中外经贸文化交流的作用。”民盟扬州市委参政议政专委会副主任、扬州大学中国大运河研究院副院长黄杰谈及如何推动古运河重生时表示，“在大运河文化遗产保护、传承与利用中，‘活态’是灵魂。只有紧紧扣住‘活态’这一主线，才能真正实现‘让古运河重生’。”

以侨为“桥” 传播运河文化

2021 海外华裔菁英青少年大运河文化体验活动开营仪式在扬州中国大运河博物馆举行。该馆今年 6 月

16 日建成开放，是古运河重生的地标。作为中国国内首座集文物保护、科研展陈、社会教育为一体的现代化综合性运河主题博物馆，扬州中国大运河博物馆已征集到从春秋至当代反映运河主题的古籍文献、书画、碑刻、陶瓷器、金属器、杂项等各类文物展品逾万件（套），展览通过基本陈列和各专题展示了大运河的千年底蕴、时代价值、当代形象。

近年来，扬州侨务工作部门组织开展海外华裔菁英青少年大运河文化体验活动。2019 年，来自美国、加拿大、匈牙利、爱尔兰、西班牙 5 个国家 57 名海外华裔青少年在扬州进行为期 8 天的运河文化之旅，活动中，海外华裔青少年感受扬州历史文化，品尝淮扬美食，领略扬州美景。2020 年，受新冠肺炎疫情影响，海外华裔菁英青少年大运河文化体验活动以网络直播的方式进行，

运河文化通过互联网传向了海外华裔青少年。静待疫尽相约扬州成为诸多海外华裔的心愿。

扬州作为大运河原点城市，在大运河文化带建设中理应发挥牵头示范作用。扬州市新的社会阶层人士中有大量非物质文化遗产传承人。扬州市新的社会阶层人士联谊会牵头组织江苏省运河沿线城市新的社会阶层人士，举办“千年运河·苏新记忆”——江苏省运河沿线城市新的社会阶层人士庆祝中国共产党成立 100 周年非遗文化展。江苏省运河沿线苏州、无锡、常州、镇江、扬州、淮安、宿迁、徐州八市的新阶层人士在扬州举行非遗文化交流展，参展作品均由新的社会阶层人士精心创作，近百件各具地域特色的展品，展示新阶层人士对技艺的追求、对“匠心”的坚守、对非遗文化的传承和创新，饱含浓浓的家国情怀、运河情愫。



图为中国大运河沿线。

逾万名海外华裔菁英青少年“云端”体验大运河

近日，2021 海外华裔菁英青少年大运河文化体验线上活动开营仪式在扬州中国大运河博物馆举行，逾万名海外华裔菁英青少年再次相聚“云端”，共同开启一段美妙的大运河文化之旅。

“以运河为媒，以文化为魂，向海外华裔青少年生动展现博大精深的中华文化。”江苏省委统战部常务副部长李国华在开营仪式上致辞时说，“海外华裔青少年是海外华人社会的希望和未来，希望各位同学通过此次云端之旅，进一步加深对中华文化的认识和理解，更加热爱中华文化，成为促进中外文化交流的使者，向更多的海外朋友讲好中国故事。”

运河是人类的伟大壮举，运河文化是人类文明的宝贵遗产。中国大运河是人类文明史上开凿最早、里程最长、工程最大的人工河流，凝结了中华先人适应自然、改造自然、与自然和谐共处的伟大智慧和勇气，承载着中华民族五千多年的悠久历史和文明。

“扬州是个好地方，依水而建、缘水而兴、因水而美，是中国重要历史文化名城。”扬州市委统战部副部长陈荣进表示，我们将以此次活动为契机，以大运河文化带建设为牵引，努力打造新时代展示中国形象的亮丽名片、传承中华文明的文化长廊、讲好中国故事的交流平台，用中华文化、中华文明团结联合海外华裔侨胞，和

海外华侨华人一道，画出最大同心圆，共同推动大运河文化走向世界，让运河文化源远流长、生生不息。

涓涓千年运河，流淌出沿岸文化。生生不息的运河文化孕育了沿途独特的商贸、建筑、文学、饮食、民俗风情，直到今天仍散发着无穷魅力，影响着运河沿岸的人民。

英国中文教育促进会会长伍善雄在现场连线中表示，大运河文化体验活动大大丰富了学生的学习和生活，增强了海内外中华儿女的民族认同感和自豪感。英国中文教育促进会将继续努力致力弘扬中华文化，推动英国

华文教育事业的发展。

澳大利亚华夏文化教育促进会会长林斌说，海外华裔菁英青少年大运河文化体验活动独树一帜，聚焦大运河、江苏历史文化民俗、非遗技艺，集课程形态、中华文化、寻根之旅、实景课堂、民俗手工制作等要素于一身，相信通过此次云端之旅，营员们一定会对学习中华文化产生浓厚的兴趣。

海外华文学子学生代表在连线中表示，他们对此活动充满了无限期待。当日网络直播的开营仪式吸引海内外 12.8 万人在线观看。

在江苏扬州，有个刚开就成“网红”的博物馆。

在这里，藏着一个神奇的“密室逃脱”；在这里，全景呈现着千年运河的“前世今生”；在这里，40 位博物馆馆长齐聚，为它点赞，支招“老”遗产“新”传承。

这个博物馆有哪些不一般的地方？一起来探个究竟！

1.2 万件文物展现大运河文化

扬州中国大运河博物馆 6 月 16 日建成开放，1 万余件（套）展品揭开神秘面纱。

馆内藏有从春秋至当代反映运河主题的，各类文物展品 1 万多件（套），全流域、全时段、全方位展示运河文化。

从空中俯瞰，博物馆整体采用巨型船只造型，融入风帆元素，“驻扎”在扬州三湾古运河畔。

这艘“巨舰”乘风破浪，扬帆起航，翻开这本运河版的“百科全书”。

大运河博物馆由南京博物院负责布展和运营，是一座全面反映大运河历史概况、现今状态和运河美好生活的博物馆。虽是新馆，展陈却非常丰富“有料”。

南京博物院院长龚良介绍，一座大运河国家文化公园内的博物馆，如今呈现在公众面前，这里有公园般美丽的博物馆环境，有新唐风格调的博物馆建筑，有全流域、全时段、全方位的博物馆展览，彰显大运河的千年底蕴和当代形象。

迄今，该馆已征集到，从春秋至当代反映运河主题的古籍文献、书画、碑刻等各类文物展品 1 万多件（套）。

大运河是流淌的、活态的文化遗产。与展品堆砌的传统博物馆不同，该馆注重历史文化遗产的活态传承，让古老运河宛若“新”生。

公众在展厅，即可“穿梭时空”看到隋唐大运河、京杭大运河、浙东运河的“前世今生”，还能感受到运河沿线水利工程、漕运盐利、市井生活的自然生态，体验中国大运河流域的历史积淀和人文风貌。

该馆全面运用现代技术手段，将 5G、VR 等引入古老运河，给公众带来全新的感官体验。

未来，大运河博物馆将给公众提供一个既时尚好玩，又能全面了解大运河文化的场所。

博物馆里有个“密室逃脱”

中国大运河博物馆设有：“大运河——中国的世界文化遗产”“因运而生——大运河街肆印象”两个常设

展览和“大运河非物质文化遗产”“世界知名运河与运河城市”“中国大运河史诗画卷”“隋炀帝与大运河”“紫禁城与大运河”“运河湿地寻趣”“数字化沉浸式体验展”“运河上的舟楫”“大明都水监之运河迷踪”9 个专题展览。

其中，“运河迷踪”与其说是展厅，更是一个“密室逃脱”游戏。

这里专为青少年观众打造，在全开放式的体验空间，以青少年喜爱的古风 and 二次元风格呈现，通过“密室逃脱”游戏方式，让观众了解运河水工科技、体验运河探索乐趣、领略运河沿岸风物。

不管是书籍，还是桌上的地图，甚至是奏折，都与大运河有关。观众在这里体验的过程中，还可以学习历史和地理人文知识。

“数字化沉浸式体验展”同样吸引人们的关注。展览以“水”“运”“诗”“画”四个篇章，阐释中国大运河文化。通过“科技+艺术+文化”的裸眼技术理念，突出声、光、电、形、色等方面的流动效果，营造出富有创意、极具新意的沉浸式体验。

馆长天团支招老遗产新传承

开馆当天，来自全中国各地的院士专家、浙江省博物馆、河北省博物馆、开封市博物馆等博物馆馆长组成的“馆长天团”齐聚扬州三湾古运河畔，支招古老遗产的现代传承。

中国文物学会会长、故宫学院院长单霁翔认为，历经千年，大运河保护从文物保护走向文化遗产保护。如今的大运河保护是个庞大的、涉及“千丝万缕”的系统，“文保”的对象不只是静态的文物，不仅是保护这条河流，而是从古至今的完整链条。

北京大学历史地理与古地图研究中心主任李孝聪教授认为，千年运河反映了朝代的兴衰，是经济文化繁荣的写照。对大运河的保护，需要涉及运河旧迹、水质维护、文化传承等多方面内容。

“大运河博物馆建成后的实景，远比我们当初的设计图更要精美！”中国工程院院士、扬州中国大运河博物馆设计者张锦秋认为，大运河博物馆带来了“情理之中、意料之外”的惊喜。通过博物馆的震撼效果，让公众可以沉浸式地“走进”这段历史，对于大运河的当代传承保护具有重要意义。

本版图文均由扬州市人民政府侨务办公室提供



“古运河重生”新地标——扬州中国大运河博物馆。